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TESTO DELL'INTERROGAZIONE 
 
 
 
 
Concorso docenti medie-superiori: diplomi svizzeri discriminati? 
 
 
Tempi duri per i giovani neo diplomati ticinesi in scuole Svizzere. 
 
La Divisione della scuola e la Divisione della formazione professionale hanno aperto il concorso 
per la nomina e l'incarico di docenti per l'anno scolastico 2011/2012 nei vari ordini di scuola, tra i 
quali le scuole medie superiori. Il concorso è stato pubblicato sul Foglio ufficiale n. 7 del 25 
gennaio 2011. Quali requisiti generali il concorso ha posto il certificato di abilitazione 
all'insegnamento nelle scuole medie superiori rilasciato dalla SUPSI-DFA di Locarno o 
riconosciuto dalla CDPE. 
 
Da informazioni assunte la CDPE sta rivalutando i parametri e i criteri di riconoscimento dei titoli di 
studio (Master) e delle scuole che li rilasciano. Intanto i riconoscimenti dei nuovi Master di diverse 
scuole svizzere sono congelati. Mentre che l'accettazione di diplomi esteri da parte della CDPE 
non sembra creare problemi. Sembra che neanche i diplomi della SUPSI-DFA siano stati sin qui 
riconosciuti per l'insegnamento nelle scuole medie superiori dalla CDPE. L'assenza di 
riconoscimento da parte della CDPE preclude ai neo diplomati di queste scuole della Svizzera 
interna di poter adempiere i requisiti del concorso per l'anno scolastico 2011/2012 nel Cantone 
Ticino. 
 
Non vi è nulla di peggio per un neo laureato, dopo anni di studi, di vedersi preclusa la possibilità di 
concorrere per un posto di lavoro a causa di pastoie burocratiche e riconoscimenti poco chiari. Nel 
frattempo i titoli esteri vengono riconosciuti abbastanza rapidamente dalla CDPE. Risultato: un 
concorrente con un titolo di studio estero, di solito di una scuola italiana, potrà concorrere ed 
essere nominato, mentre il giovane laureato svizzero rimane al palo in attesa del riconoscimento 
del diploma della sua scuola da parte della CDPE !  
 
Un esempio concreto: ho potuto constatare di persona il caso di un ticinese neo diplomato 
presso la Musikhochschule Luzern / Pädagogische Hochschule Zentralschweiz di Lucerna per 
l'insegnamento della musica nelle scuole Medie superiori. Il concorrente, anche dopo motivato 
reclamo, non è stato ammesso ai colloqui di assunzione quale docente di musica per il fatto che il 
nuovo Master della citata scuola lucernese non è ancora stato riconosciuto dalla CDPE. Il caso di 
specie è ancora più grave in quanto la formazione quale insegnante di musica per le medie 
superiori non viene più proposta da anni in Ticino. Così stando le cose il Dipartimento sarà 
costretto a nominare probabilmente concorrenti con titoli esteri. 
 
Sembra che altri cantoni abbiano risolto il problema non ponendo quale requisito il riconoscimento 
della CDPE o prevedendo delle eccezioni. Il neo laureato, da me citato prima, potrebbe quindi 
concorrere ed essere assunto quale docente di musica in diverse scuole medie superiori di 
cantoni svizzeri, ma non in Ticino. Intanto l'incarico messo a concorso verrà assegnato 
probabilmente ad un docente con diploma estero. 
 
Considerato quanto sopra chiedo al Consiglio di Stato: 
 
1. la CDPE è in ritardo nel riconoscimento di Master di scuole di svizzere? Quando arriveranno 

questi riconoscimenti? 
 



2. 
 
 
 
 
2. Il Governo intende intervenire presso la CDPE per ottenere riconoscimenti più veloci delle 

nuove formazioni svizzere ? 
 
3. Non ritiene il Governo che la CPDE debba rivalutare anche i nuovi diplomi di scuole estere? 
 
4. Nell'attesa, forse anche lunga, che la CDPE definisca i criteri di riconoscimento e riconosca le 

nuove formazioni delle scuole svizzere, non ritiene il Governo di poter accettare quale requisito 
formazioni di diverse scuole svizzere come fatto da altri Cantoni? Nel summenzionato 
concorso per i docenti delle Medie superiori si potevano prevedere eccezioni al riconoscimento 
da parte della CDPE? 

 
5. Il summenzionato concorso prevede quale requisito l'abilitazione all'insegnamento nelle scuole 

medie superiori rilasciato dalla SUPSI-DFA di Locarno, non riconosciuto dalla CDPE, ma non 
quello analogo di altre scuole svizzere. Non si tratta (come per il caso concreto citato) di una 
crassa disparità di trattamento di chi ha studiato oltralpe?  

 
 
Jean-François Dominé 


